

KÖRKÉP

Szennyvízberuházás MÓRAHALOM, ZÁKÁNYSZÉK. Előrelépés történt Mórahalom és Zákányzék közös szennyvíz-projektjében. A két település szennyvíz-elvezetési és szennyvíztisztítási társulása benyújtotta a „Mórahalom és Zákányzék települések szennyvízelvezetése és -tisztítása” című második forduló pályázatát. A projekt megvalósítását előreláthatólag jövő április 1-jén kezdik meg, és a munkálatok várhatóan 2013. december 31-éig tartanak. A beruházás összköltsége több mint 2,3 milliárd forint. A projektnek köszönhetően Mórahalmon új szennyvíztisztító telep létesül, Zákányzéken pedig kiépül a szennyvízelvezető rendszer. Az beruházásnak köszönhetően a jövőben megoldódnak a két település szennyvíz-elvezetési és -tisztítási gondjai.

Szociális szolgáltató központ: elköltöztött RÖSZKE. Elköltöztött a kistérség többcélú társulása szociális szolgáltató központja a Rákóczi Ferenc utca 22. szám alól felújítási munkák miatt. Az intézmény működési helye az úgynevezett piactéri iskola épületében kapott helyet, amelynek címe Felszabadulás utca 95. Továbbra is elérhető minden szolgáltatás, a tanyagondnokokat a már ismert mobilszámokon érhetik el, a vonalas telefon is változatlan.

Könyv az Árpád-házi rézpénzekről SZEGED. A XII. századi magyar rézpénzek címmel írt monográfiát a Móra-múzeum numizmatikusa, Ujszászi Róbert. A pénztörténész új könyvének köszönhetően átfogó kép alkotható a középkori magyar pénzkultúráról. A szegedi közgyűjteményben pár tucat, a Magyar Nemzeti Múzeumban több száz érme maradt fenn, de magángyűjtők is őriznek több ezer darabot. Legutóbb a Heves megyei Hort község határában került elő ezer darab. A kötet fontos tudományos munka, mert az Árpád-házi rézpénzekről kevés és bizonytalan információ áll rendelkezésre. A szerző egyedülálló módon két típusra koncentrált: a két királyfigurát és Szűz Máriát ábrázoló, illetve az arab feliratokat utánozó típusúkat. A könyvet a történelmi Magyarország határain kívül és belül talált éremleletek több mint 400 tételből álló katasztere zárja.

Újévi hangverseny HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. Január 2-án (vasárnap) délután 5 órakor rendezik meg a vásárhelyi városi fúvószenekar 10. újköszöntő hangversenyét a Fekete Sas Szálló nagytermében. Vezényel Vágó János, közreműködnek a Baranyi Anett és Tóth Krisztina vezette Calypso Tánc- és Mozgáskultúra Egyesület tancosai, az eseményre a belépés díjtalan. – A vásárhelyi cigány kisebbségi önkormányzat képviselői az új esztendőben is várják az Andrássy út 1. szám alatt, a következők szerint, az érdeklődőket: Ajtai Éva elnök hétfőn és pénteken délelőtt 10-től délután fél 4-ig, Forrai Hajnalka képviselő kedden délelőtt 10-től fél 1-ig, Pap Szilvia képviselő szerdán délelőtt 10-től fél 1-ig és Rostás Béla Krisztián alelnök csütörtökön délelőtt 10-től fél 1-ig. Elérhetőségek, telefonok: 62/239-156 és 30/283-0653, e-mail: ajtai.eva@freemail.hu.

AZ IGAZOLATLANUL HIÁNYZÓK TÖBBSÉGE KÖZÉPISKOLÁS

Nem tudták elrettenteni a lógósokat

A diákokat egyelőre nem tudta elrettenteni a lógósoktól az a szeptemberben bevezetett szigorítás, hogy 50 óra hiányzás után felfüggesztik az iskolázatai támogatás kifizetését. Szentesen 25, Vásárhelyen 19, Szentesen 5, Csongrádon 4 ízben indult emiatt eljárás.

CSONGRÁD MEGYE BÍRÓ DÁNIEL

Akinek a gyermeke sokat kerüli az iskolát, az ne számíson állami segítségre. Ennek szellemében vezették be szeptembertől, hogy felfüggesztik a korábban családi pótlékként emlegetett, ma már iskolázatai támogatásnak hívott összeg kifizetését, ha egy tanuló 50 órát hiányzik. A szankció nem előzmény nélküli, hiszen ha a diák 10 órát igazolatlanul hiányzott, szüleinek végzést postáz az illetékes polgármesteri hivatal, amelyben figyelmeztetik a családot a további következményekre. Ilyen figyelmeztetésből Csongrádon hatot, Szentesen 11-et, Hódmezővásárhelyen 23-at, Szegeden pedig 94-et küldtek ki az érintetteknek.

– Egyelőre nem látszik, hogy visszatartó ereje lenne a szigorításnak – számolt be a szentesi tapasztalatokról Aradi Noémi, a polgármesteri hivatal illetékese. A lógósok túlnyomó többsége középiskolás. Bár a cél az lenne,



A szegedi általános iskolában nem divat a lógás. FOTÓ: SCHMIDT ANDREA

hogy érvényt szerezzenek a tankötelezettségnek, notórius hiányzóknál legtöbbször az a folyamat vége, hogy kikerül az iskolából a gyermek, vagy más státusba kerül, vagyis magántanuló lesz. Aradi Noémi szerint nem szerencsés, hogy ha az eseti gondnokot – aki a felfüggesztés ideje alatt folyamatosan gondoskodik a támogatás megfe-

lelő felhasználásáról – a családon belül jelölik ki. Szentesen 50 órán túli hiányzás miatt 5 eljárás indult, ebből egy esetben már jogerőre is emelkedett a felfüggesztés, amit leghamarabb a döntés után 3 hónappal vizsgálnak felül.

Szegeden október végén még csak 11, most már 25 darab 50 órás hiányzást regisztráltak. 14 esetben jogerőre

emelkedett a felfüggesztés, 2-nél napokon belül hatályos lesz, 9-nél pedig még folyamatban van az eljárás. Hódmezővásárhelyen október végén 10, mostanra már 19 diák lépte túl az 50 órás hiányzási keretet. Hét esetben már jogerős a felfüggesztés, 6-nál még nem lépett érvénybe, másik 6-nál pedig nem zárult le az eljárás.

A tanár is bevásárolhat a lógós gyerekeknek

Pedagógusokat is megkérdeztünk az új szabályozásról, és azt mondták, erős túlzás, hogy nem kíván meg tőlük külön munkát a szeptemberben bevezetett eljárásrend. Szentesen például az érintett tanároknak – osztályfőnököknek, tagintézmény-vezetőknek – 6 oldalas dokumentumot kell kitölteni a hiányzás okairól, körülményeiről, és megoldási javaslatot is meg kell fogalmazniuk. Folyamatosan levelezni kell a szülővel és a hatóságokkal. Ezenfelül részt kell venniük az esetkonferencián, ahol egy adott diák ügyét vitatják meg szakemberek. Továbbá az sem kizárt, hogy eseti gondnoknak egy pedagógust jelöljenek ki – olyankor neki kell bevásárolnia a hiányzó gyermek számára.

Csongrádon 4 tanuló hiányzott 50 óránál többet, közülük kettőnél jogerőssé vált a felfüggesztés. A tapasztalatokról Fehér-Lakatos Márta, a polgármesteri hivatal felelőse azt mondta, a tagintézmény-vezetők szerint javult a helyzet az iskolákban, mégpedig úgy, hogy az új gyakorlat nem hárt különösebb terhet a pedagógusokra.

KOVÁTS JÓZSEF A SZEGEDI FEGYVERES ERŐKET FELÜGYELTE

Az egyetlen 56-os mártírt keresik

Az 1956-os szegedi tevékenységéért kivégzett egyetlen mártír földi maradványai után indult újabb kutatás. Kováts Józsefet 33 évesen végezték ki.

SZEGED DOMBAI TÜNDE

– Az 1956-os forralom alatt egyedül Schwartz Lajos szerzett halálos sebet az október 26-i Takaréktár utcai sortűzben. A forradalomban játszott szerepéért pedig egyedül Kováts Józsefet végezték ki a városban. Annyi bizonyos, hogy mivel katonatiszti képzést kapott, őt bízta meg a szegedi forradalmi tanács a fegyveres erők felügyeletével. 1958. október 6-án itt végezték ki – mondja a harminchárom évesen mártírhálalt halt hősről Zombori István történész, megyei múzeumigazgató. A történelmi legendárium szerint kivégzése előtt az utolsó kívánsága az volt, hogy hozzanak neki szőlőt és friss kenyéret, mondván „lesz még szőlő, s lány kenyér”. A bünte-



Kováts József és húga, Erzsébet. FOTÓ: ARCHÍV

tudni vélik, hogy tudományos célzattal az anatómiai intézetnek adták át. Ezt az elképzelést támasztja alá, hogy a rendszerváltás környékén a szegedi rabtemetőben végzett kutatás nem járt sikerrel.

Kunstár Csaba újságíró

kezdemenyezésére Zombori István és Blazovich Péter, a vásárhelyi Emlékpont intézményvezetője közös levélben kérte Navracsics Tibor közigazgatási és igazságügyi minisztert, rendeljen el az ügyben alapos vizsgálatot a büntetés-végrehajtás, illetve

az igazságügyi minisztérium irattáraiban. Kováts József Pesten élő húga bátyja földi maradványainak azonosítása érdekében az esetleges DNS-vizsgálatot is vállalná.

– Kevés az esély a sikerre – kétéltedik Baradnay Gyula szegedi patológus, sebész. A címzetes egyetemi tanár az ötvenes évek elején orvos-tanhallgató volt Szegeden. – Emlékszem, egyik reggel a kórbonctani intézet udvarán várakoztam, amikor bekanyarodott az udvarba a szegedi utcákon naponta látható zárt fedeles rabszállító lovas kocs. A pincéhez kanyarodott, egy rab a vállánál fogva kihúzott két tetemet, a boncsegéd tolokocsira fektette a 25–35 év körüli férfiakat. A jelekből ítélve 2–3 órával korábban akaszthatták fel őket. Az egyik boncsegédötöl, a későbbi híres Földházi Jánostól, megtudtam: a holttesteket kizsigerelték, feldarabolták, és testrészenként hatalmas formalinos tartályokban tartósították. Néhány hetes konzerválás után orvosok boncolták őket ízekre, majd a maradványokat az intézet kazánjában elégették. Azt rebesgették, hogy a Kard és Kereszt társaság leleplezett tagjai voltak. Különben nagyon kevés hulla került be az intézetbe, általában a szegényházak hozzátartozó nélküli halottait szállították be. Hozzájuk hasonlóan semmisülhettek meg Kováts József földi maradványai is. Ha maradt adat, az anatómiai intézet archívumában is érdemes kutatni.

HÍREK

Jubileumi Rotary-bál A XX. JÓTÉKONYSÁGI ROTARY-BÁLT rendezi meg a Szent-Györgyi Albert Rotary Club január 15-én 19 órától a Hunguest Hotel Forrásban Szegeden. Támogatói jegyet 25 ezer forintért lehet vásárolni. Jelentkezni Kovács Andrásnál, a 30/943-1301-es telefonszámon lehet. A svédasztalos vacsorát Bálint Ferenc olimpiai bajnok mesterszakács és csapata készíti. Az est sztárvendégei Polyák Lilla és Homonnay Zsolt, a budapesti Madách Színház művészei lesznek. A Rotary-bálon kapott támogatást a Szent-Györgyi Albert Rotary Ösztöndíj adományozására, valamint 30 hátrányos helyzetű gyermek nyári üdültetésére fordítják a kishomoki táborban. A bál védnöke Botka László szegedi polgármester, Kiss-Rigó László szeged-csanádi megyés püspök és Szabó Gábor, az egyetem rektora.

Várják a rablót üldöző jelentését
ÉGY ISMERETLEN FIATAL FÉRFI RABOLTA KI SZERDA DÉLBE A KÍGYÓ UTCAI ÉKSZERBOLTOT, ahonnan 100 arany karkötőt vitt magával – írta tegnapi lapszámban. A rendőrség továbbra sem találja a feltehetőleg külföldi elkövetőt. Várják viszont annak a férfinak a jelentkezését, aki az utcán üldözni kezdte a korszakallas rablót. Ő személyesen a Szegedi Rendőrkapitányságon jelentkezhet, vagy hívja a 107-es és a 112-es segélyhívót. A nyomravezető továbbra is 250 ezer forint jutalomban részesül.